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AIS – SEZIONE PROCESSI E ISTITUZIONI CULTURALI 
 

Verbale della riunione del Consiglio Scientifico PIC-AIS –10 Luglio 2018 
 

Riunione telematica via SKYPE 
Inizio Riunione h 17.30  
Presenti-collegati: 
Coordinatore:  
Gino Frezza 
Segretario:  
Piergiorgio Degli Esposti 
Consiglio scientifico:  
Giuseppina Bonerba,  
Walter Privitera 
Ida Cortoni 
 
Assenti giustificati: 
Ariela Mortara 
Emanuela Mora 
Adam Arvidsson 
Roberta Bartoletti 
 
Odg: 

1. Preparazione incontro light di fine ottobre 
2. gestione e panel PIC Catania e revisione abstract 
3. varie ed eventuali 

 
Il presidente riferisce di un incontro avvenuto tra lui e Roberta Bartoletti in cui si sono scambiati 
opinioni in merito all’incontro odierno. Contatti telefonici precedenti alla riunione sono intercorsi 
anche con il presidente ed Emanuela Mora sui temi oggetto dell’ODG odierno. 
A seguito dei colloqui è stato inoltrato via email un documento che è oggetto di discussione del 
Punto 1. 
 
Punto 1 
Si prende visione del documento redatto da Emanuela Mora e Ariela Mortara per l'impostazione 
dell’incontro di Palermo, in cui si richiede all’intera comunità di produrre dei pitch che presentino 
tutti i gruppi di ricerca alla comunità, in modo che si possano verificare scambi reciproci tra i 
gruppi di ricerca e sedimentare il senso di appartenenza alla comunità stessa.  
Il draft del documento è sostanzialmente una call rivolta alla comunità per impostare un metodo di 
lavoro collettivo. Il documento è approvato da tutti i presenti e riceve l’assenso degli altri espresso 
tramite whattsapp o telefonicamente nei due giorni immediatamente successivi. 
 
Punto 2 
 
In merito alle proposte ricevute per il panel di Catania consistente di 11 proposte tutte interessanti, 
dopo visione degli abstract, si decide di accettare tutte le proposte pervenute. 
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La sezione sarà articolata in due appuntamenti: uno alla mattina ed uno al pomeriggio, suddivisi 
indicativamente  in 6 relazioni alla mattina ed 6 al pomeriggio, dando spazio a tutte le proposte 
ricevute.  
In merito al convegno di metà mandato di Catania saranno ospiti ufficiali tre colleghi Spagnoli  
 

● Octavio Uña,  
● Roberto Barbeito,  
● Pedro García Bilbao. 

Rappresentanti delle Associazioni di sociologia Spagnole (Associazione Castellano-Manchega, Ci8 
e Ci24 della FES)  ed esperti in materia  a testimonianza della volontà reciproca di iniziare un 
percorso di internazionalizzazione rivolto ad un’apertura alle comunità sociologiche europee. 
 
Il direttivo prende atto che a partire dai primi di settembre ci saranno una serie di incontri 
ravvicinati: 

- Convegno metà mandato Sezione AIS - Teorie Sociologiche e Trasformazioni Sociali, 
Fisciano 2 e 3 Ottobre 2018. 

-  La sociologia e le società europee: strutture sociali, culture e istituzioni. Conferenza AIS di 
metà mandato Catania 5 e 6 Ottobre 

- Festival della sociologia  (a partire dal 10 ottobre 2018 - data da definire) 
- Settimana della sociologia (13/20 ottobre 2018) 
- Incontro Light Palermo (settimana prima del 23 novembre Data da definirsi in prossima 

convocazione, con proposta, chiarita da Ida Cortoni, di anticipare la data dell’incontro light 
al 15-16 ottobre per evitare sovrapposizione con il convegno di Palermo del 23 ottobre della 
Comferenza di Comunicazione). 

 
1) Il presidente Frezza propone che per l'incontro di Palermo si possa progettare una piccola 

produzione audiovisiva che attesti il senso del lavoro che si farà nelle due giornate di Palermo, 
come archivio e testimonianza dell'iniziativa. 

 
2) Trasformare il  documento discusso al punto 1 in call da diffondere alla comunità dei soci entro 

il 10 settembre chiedendo a tutti gli interessati della comunità di partecipare. Nello spirito della 
proposta sarebbe opportuno trasformare il documento non in una vera e propria call ma in un 
documento di conversazione aperto e condiviso. 

 
Varie ed Eventuali 

 
A. Proposta di ripensare completamente la newsletter/rivista, riconvertendo lo  strumento in 

una  raccolta di tutti gli abstract accettati al convegno di Teorie per la sessione curata dal 
PIC assieme agli abstract accettati al convegno metà mandato Catania (6 + 11), per la loro 
possibile divulgazione entro fine settembre 2018. 
 

B. Viene approvata la richiesta di Cortoni, già pervenuta tramite form online, del patrocinio del 
PIC all’evento “Le Frontiere della Civiltà”, programmato in Roma, Mercoledì 25 Luglio 
2018. Si decide che nel prosieguo delle attività del gruppo romano sui temi relativi alle 

https://www.ais-sociologia.it/la-sociologia-e-le-societa-europee-strutture-sociali-culture-e-istituzioni-conferenza-ais-di-meta-mandato/
https://www.ais-sociologia.it/la-sociologia-e-le-societa-europee-strutture-sociali-culture-e-istituzioni-conferenza-ais-di-meta-mandato/
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migrazioni il PIC tenga da oggi in poi un ruolo non solo di sostenitore ma di partecipante 
attivo. 
 

La riunione si chiude alle ore 19,00 e il direttivo si convoca in data 10 settembre con l’obiettivo di 
strutturare un modello organizzativo preciso formato di sottogruppi dello stesso direttivo per la 
soluzione delle questioni organizzative-gestionali poste dalle attività previste nei mesi di Ottobre e 
Novembre. 
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